

热历史

错爱

黄歇8岁时半月已为太后——怎么可能相恋,还青梅竹马?

《芈月传》整体的一大看点就是主人公的三段爱情。由“初恋专业户”黄轩饰演的黄歇,从小和半月一起长大,对她说尽了各种温柔的情话,可他们没有真正地在在一起过。剧中“月儿好看”等语句,甚至一度被网友评选为魔性台词之一,大有余音绕梁三日的功效。然而这场原本将称为虐点之一的恋情,却被挖出了年龄的漏洞。

有关历史学家表示,关于半月的早年经历,历史上没有任何记载,但据推算,真实的半月和黄歇有着不小的年龄差。“公元前306年半月成为太后,她当时大概是30岁,黄歇是公元前314年出生,比半月要小20岁左右。”也就是说,半月都当上太后来了,黄歇还不到10岁——怎么可能相恋,还青梅竹马?

在历史上,半月是秦昭襄王的母亲,而春申君即黄歇是战国末期秦国独大、众国抗秦状态下出现的战国四公子之一,曾任楚相二十余年。虽然半月太后与春申君在历史上确有其人,也都还是楚人,编造出这么一段“忘年恋”却也有罔顾历史之嫌。

错妆

高髻威仪?“恨天高”穿越到魏晋

各种艳俗颜色的羽毛,和剧中女子五颜六色的服饰都十分抢眼。当画面中女子较多时,颜色基本接近赤橙黄绿青蓝紫。部分网友表示“虽然战国时期秦国尚黑,霸气内敛,楚国尚红,灵秀鲜艳,但具体到人物的服装还是过于艳丽,楚国人大多是佩戴玉石制品,而不是穿金戴银;衣服的材质也太过现代,没有秦朝时期的棉麻感。”

此外,剧中的发型也引来专家批驳。按史料,战国至秦代的女性发髻,高髻并不普遍,即使有,也不是很高大。据称,巍峨的发髻始于汉代末年,魏晋时期则趋向鼎盛,而且创新了更为高大的发髻,比如飞天髻、随云髻等。剧中姜宏波饰演的楚威后梳着高发髻,孙俪饰演的半月当上秦宣太后以后也有不少高发髻的造型。虽然这种发型出现在此处比较符合人物性格和身份,但是将魏晋时期的高发髻移植到反映战国至秦时期的电视剧中,也会产生一定误导。

《芈月传》剧情漏洞百出:

吃穿行诸多方面齐“穿越”

人红是非多,剧红口水多。由导演郑晓龙和演员孙俪再次联手推出的《芈月传》如今热播,紧随一路高涨的收视率,各种烧脑话题扑面而来,在吃穿行等诸多方面予以考究,因剧中出现了不少生僻字,引发不少观众学习热潮,还引发了不少查阅字典的相关

知识。而后,热衷纠错的人们又开启了强烈的“找茬儿”模式,将以历史上真实存在的人物和史料为原型的《芈月传》,在吃穿行等诸多方面予以考证,发现其漏洞百出近乎体无完肤——编剧导演是否也为此脑洞大开?



《芈月传》剧照



《芈月传》剧照

《战国策》称半月是“段子手”

《芈月传》播出至今,半月、黄歇、楚怀王、秦惠文王等人物逐一登场,其中大部分人物都是历史上真实的人物。不过,电视剧挪用历史人物的些许故事进行演绎,总会和史书记载有出入。今天我们就来起底《芈月传》中的历史人物,看看电视剧进行了怎样的渲染,融入了多少传奇。

芈姝:
剧中去世时间与史书记载有出入

半月的姐姐芈姝的名字是虚构的,历史上统称她为惠文后。关于她的争议主要在其去世时间。有说法表示,她死在秦武王嬴荡举鼎而死之前。还有说法表示是秦武王死后,她支持公子壮继承王位,在秦昭襄王继位后被诛杀。显然,电视剧采用的是第二种记载。

楚怀王:
爱听南后郑袖枕边风

在屈原的作品中总被比喻为香草美人的楚怀王在执政前期还是有几分抱负的。不过后来他听信了谗言,把屈原打发了走,国势也日渐衰落了。南后郑袖深得楚怀王宠爱。历史上的郑袖,最著名的“战绩”是割美人鼻子。

魏冉:
向夫人私生子当了秦国大将军

魏冉是半月生母向夫人被陷害出宫后又被赌棍强暴生下的儿子,后来当上秦国大将军。魏冉在惠王、武王时已任职掌权,武王死后,因拥护秦昭王有功,加之娘舅关系,魏冉更受重用。不过功高震主,当宣太后半月长期把持朝政,魏冉以及半月另一个弟弟芈戎,还有半月的两个儿子被秦人称为“四贵”后,秦昭王坐不住了,把他们赶出秦国。

半月:
《战国策》说她是“段子手”

《战国策》记载,半月可是个段子手。楚国攻打韩国,韩国派使者来秦国求救。因为宣太后的母国是楚国,所以她并不想出兵,于是她说,“以前伺候先王时,先王把大腿压在我身上,我觉得好累啊,但他要整个身子都压在我身上,我就不觉得累了,因为对我有利。如今帮韩国,兵少粮少,不足以救韩国,日费千金,也对我没什么好处。”不过,秦国权衡利弊后还是伸出了援手。不过《战国策》主要记录游说之士的说辞,很多事实性的表述不一定可靠。

最近大热的《芈月传》激起了人们对先秦古姓的兴趣,今天就让我们一起去了解一下,看看那些曾经出现又默默消失的姓氏

曾有人姓马屎、秃
现在还有人姓死、难

◎先秦时期有姓的多是贵族

早在混沌初开的传说时代,“姓氏”就已经产生了,文献可考的先秦古姓主要包括黄帝之子十二姓、祝融八姓等,大概有30个。虽然数量只有30来个,先秦古姓中却生僻字扎堆,要是多拍几部先秦时期的电视剧,大家生僻字的容量一定会很有大的提升。

大家肯定都注意到了,先秦古姓这么少,这得有多少人同名呀,当时人的名又以单字为主,会不会叫“半月”半条街的人都回头呢?其实不然,一方面是先秦时期能拥有姓的多是贵族,庶民很少有姓;另一方面则是由于古人名字中还有一个叫“氏”的东西。以如今而言,“姓氏”表达的是同样的意思,但“三代之上,姓、氏有别”。春秋战国以前,姓和氏可是分开的两码事儿。简单来说就是贵

族生下来就有了姓,但只有有了封地才会有自己的氏。所以,只有嫡长子继承王位,继承姓,而其他儿子会以自己的封地为氏,可以说“氏”是“姓”的分支。

◎因战祸、含义不雅等原因,一些姓逐渐消失

表面上看起来,从先秦到今天,姓的数量大大增多了,但这其中有很多姓已经悄悄地不见了,这又是什么原因呢?首先,因为战祸,一些姓要么人口锐减,姓氏消失,要么直接改作他姓,免受牵连。周王朝大大小小的封国不计其数,仅见于史籍记载的就有170余个,但到了战国时期只剩下了七雄,所以160余个有名有姓的封国王族就失国、失姓了。到了战国晚期,许多先秦古姓已经不知道消失在哪里了。

错吃

任性地吃
铁锅、绿豆样样都穿越了

“包子馒头不是诸葛亮擒孟获之后才有的产物吗?如果是桂花糕,那用的大米,那会儿还长在东南亚,没有传入我国,楚王宫就在这会儿就做起了桂花糕!”除了服饰与发型,《芈月传》中的美食也引来网友们的找茬儿。网友在食物上的挑剔儿未见得准确,但有一点可以明确,在故事设定的先秦时期,不少日后常见的食物和生活用品大都并未出现。

“逢吃就出错,导演你来解释解释”,网友们更是事无巨细地翻出剧中孙俪使用铁锅、喝绿豆汤、制作煎炸物等画面的截图。按照历史记载,绿豆原产自印度,直到北宋时期才传入中国,而铁锅也是宋朝时期才被发明,这与《芈月传》故事设定的公元前三百年左右相差近千年。此外,故事里陆续出现的泡茶待客等画面也与历史记载不符,茶叶直到唐朝才出现在王公贵族的桌上。

有趣的是,观众连楚王和郑袖在房中逗趣时,桌上的胡萝卜丝小吃都没有放过。据史料记载,胡萝卜是13世纪才引进中国的,然而楚王在公元前就已经吃上了胡萝卜,也是太有创意。

历史链接

小心,热剧虚构历史

●商鞅变法

商鞅自魏国入秦,先后两次实行以“废井田、开阡陌,实行郡县制,奖励耕织和战斗,实行连坐之法”为主要内容的变法,为后来秦朝统一奠定基础。

只不过,商鞅被车裂是死后处刑的,而非剧中展示的生前受刑。

●合纵连横

合纵就是南北纵列的国家联合起来,共同对付强国,阻止齐、秦两国兼并弱国;连横就是秦或齐拉拢一些国家,共同进攻另外一些国家。

剧中浓墨重彩的春申君黄歇,虽位列战国四公子之一,但历史作为应排末座。

●屈原之死

据《史记》记载,屈原,是春秋时期楚怀王的大臣。他倡导举贤授能,富国强兵,力主联齐抗秦,遭到贵族子兰等人的强烈反对,屈原遭谗去职,被赶出都城,流放到沅、湘流域。公元前278年,秦军攻破楚国都城,屈原抱石投汨罗江而死。

商鞅被车裂的时间是公元前338年,屈原的出生日期则是公元前340年,不可能出现剧中屈原谈论商鞅之死的情节。此外,半月也不可能拜屈原为师。

土豆曾被视为“罪恶的食物”
医生称吃了会得病

土豆是个好东西,这玩意儿别看其貌不扬,但非常耐长,学名马铃薯。它不仅产量高,而且容易储存和携带。很多时候土豆还是军粮中的主食。不过,它的出世过程也被赋予了许许多多传奇的故事。

一度被视为“罪恶的食物”

大约7000多年前,居住在秘鲁南部的人率先改良了野生的土豆品种,使其成为最早的种植土豆。此后,人们将种植土豆与野生土豆杂交,培育出繁多的土豆品种。

300多年前,当第一批欧洲探险者,在印第安人的菜园中看到土豆时,就喜爱上了它,并叫它“怕怕”。16世纪时西班牙殖民者将其带到欧洲,因为没有在《圣经》中查到对“怕怕”的记载,便咒骂它是“罪恶的食物”。有人认为,吃了土豆会得鼠疫,甚至连一些医生也告诫人们,吃土豆会患麻风病、肺结核、软骨症。

土豆还被演绎出许多“灵异”之事。英国人相信,种过土豆的土地会变成灰尘;意大利西西里人相信,只要把仇人的名字写在纸上钉入土豆,仇人就会死去……在17世纪的欧洲,土豆能作为食品广为传播,很大一部分归功于法国农学家安巴曼奇。他认识到土豆是一种“了不起”的、有食用价值的植物,请国王推广种植。

大饥荒中的救命粮食

18世纪,西欧连续发生严重灾荒,粮食作物都枯萎了,唯独土豆获得了较好的收成。饥民们不得不不用土豆来做救命粮食,结果发现土豆非常美味。从此,欧洲人对土豆刮目相看。如今,在欧美国家,土豆已成

东坡肉其实是白水煮肉?
“名人菜”多无据可查

吃了这么多年东坡肉,都吃“错”了?这两天,一则号称“东坡肉就是白水煮肉”的文章,让很多吃货议论不已。研究人员解释,苏东坡在描述如何煮肉时提到了火候,并没有提到调料,可这并不代表东坡肉一定就是白水煮的。那么,东坡肉到底是怎么来的?专家介绍,东坡肉其实并不是由苏东坡创造,这个名字很可能是后人附会而来。据了解,类似的“名人菜”还有很多,实际上大多数已无据可查。



东坡肉

网传

东坡肉原是白水煮肉?

近日,一本《东坡全集》引起了研究人员的注意。其中不仅证明了苏东坡是个不折不扣的美食家,做肉、酿酒、煮粥样样在行,同时,研究人员还首次公开了苏东坡做肉的古法,成为舆论焦点。很快,一篇题为《东坡肉原是白水煮肉》的文章热传网络,文章中称,“古法所介绍的东坡肉比较清淡,仅用白水慢炖猪肉,不像现在色香味俱全。”这在网上一立即引发轩然大波。“几十年爱吃东坡肉,居然一直吃‘错’了?”类似的评价成为网络评论的主流。

核实

东坡只写了火候,没说要用白水煮

苏东坡对猪肉的做法,出现在《东坡全集》的《猪肉颂》中。书中是这样描述的:“净洗铛,少著水,柴头鬻烟焰不起。待他自然熟,火候足时他自美。黄州好猪肉,价贱如泥土。贵者不肯吃,贫者不解煮,早晨起来打两碗,饱得自家君莫管。”“除了一些通假字,刻本上的《猪肉颂》与现在流传的版本基本相同。”专家表示,《猪肉颂》中主要介绍了烹制猪肉的火候,以及烹制猪肉的感受,没有说明调料的使用,并不意味着一定是白水煮的。

那么,苏轼最初创制的东坡肉究竟是怎么做的?专家表示,由于时间久远,这些都已经无法考证。

考证

东坡在世时,没有“东坡肉”

对于东坡肉的由来,一种普遍

为仅次于面粉的主食。

而19世纪的俄国人还没有亲近土豆。当时,彼得大帝以重金从荷兰买回一袋土豆,种在皇宮花园里。1842年,俄罗斯发生饥荒,老沙皇下旨命令农民种植土豆。但农民对土豆不了解,进行了抵制行动,使得大帝一怒之下,动用军队予以镇压,历史上升为“土豆暴动”。可以说,土豆是伴随着枪声和血泪在俄国的土地上安家落户的。

战争中最后的军粮

“兵马未动,粮草先行”,口粮是维系军队战斗力的最低标准。各国军事后勤部门为了让士兵能“迅速而愉快地填饱肚子”,挖空心思地推出了各种花样的口粮。而军粮中,土豆也经常扮演了极为重要的角色。

二战中的日军在硫磺岛战役中,打到最后,也基本没什么吃的了,只有勉强发放土豆,开始是每个士兵每天八个,到美军攻占了日军的简易机场后,日军士兵每天就只能发放四个土豆了,到最后沦陷时,日军连每天配发一个都不能保证了。当然,土豆出现在军粮中作为主食,也从侧面证明二战时日本的战争潜力已近枯竭。

爱情和土豆一样宝贵

如今,马铃薯是世界上除了谷物以外,用作人类主食的最重要的粮食作物,与稻、麦、玉米、高粱一起称为全球五大作物。土豆在许多国家都受到礼遇,例如法国人说,“爱情和土豆一样宝贵”,法国有个“洋芋头帮”,就是专门为纪念提倡种植土豆的有功人士设立的;西班牙人称土豆为“上等食品”。

(摘自《华西都市报》)